Ксения Астанина
Посадите дерево, дайте ему имя!
Международная природоохранная акция «Марш парков» - это праздник, когда заповедники и национальные парки рассказывают о себе, о социальной значимости и важности заповедных территорий для сохранения природы всей планеты.

В нашем селе Троицкое маршем могли бы пройти три парка. Конечно, они не национальные и очень маленькие, но ведь и село наше не большое. А значат для каждого из нас эти парки много. Вот тот, что возле Дома культуры. В нём растут дубы. По признанию многих взрослых, именно под этими дубами они впервые увидели жёлудь. В детских книжках и мультиках жёлуди такие красивые, а в реальности-то видели их не все. Ведь у нас нет дубовых лесов. Малышня собирает жёлуди, тащит  карманах домой гладкие бочонки  с шершавой шапочкой. А ещё в этом парке цветут дикие яблони и рябины. Молодёжь сидит на скамейках под елями, здесь проходят митинги на 9 Мая.  

Место за Домом культуры назвать парком трудно, много мусора, а цветов совсем нет. Но много раз предпринимались попытки это местечко благоустроить, даже качели поставили. Сейчас сюда подростки  приходят потусить вдали от посторонних глаз. 

Сквер  на центральной площади совсем крохотный, зато здесь клумба красивая. И редкие для нашего села гигантские кряжистые липы. Говорят, что они совсем не старые, вроде как им лет 30, не больше. Но кто эти красавицы сажал, я не смогла узнать. Я бы вообще на липах повесила таблички с именами тех, кто их посадил. Чтобы дети и внуки  могли  гордиться, и не ломали ветки дерева, посаженного родным человеком.

Мне, конечно, ближе всего совсем молодой парк рядом с детско-юношеским центром. Ближе не по географии, а по сердцу. Очень интересна история его создания. Когда-то это место было свалкой. А еще раньше здесь было деревянное двухэтажное здание промышленного комбината. Оно сгорело, и образовался пустырь. Народ сразу потащил сюда мусор. Запах иногда стоял жуткий. А уж вид был самый неприглядный. А рядом – детский центр! Вот его сотрудники и решились превратить свалку в парк. Затея хорошая, но невероятно трудная. Основной мусор гребли трактором, а всё, что помельче, грузили вручную. Место расчистили, а когда начали копать ямы под деревья, лопаты ломались, в этом месте оказалось больше строительного мусора: кирпичей, бетонных плит, чем земли. Да что там лопаты, даже буроям копал ямы со скрежетом и натугой. Мало кто из тройчан верил, что затея с парком осуществится. Но тогдашний директор ДЮЦ Н.Б.Гладышева сумела убедить многих, к кому обращалась за помощью. А педагогов ДЮЦ убеждать не приходилось, они сразу взялись за дело. Сколько времени провели педагоги ДЮЦ на расчистке, они и сами уже не помнят. Зато летопись сохранила рассказы тех детей, которые сажали деревья и кустарники. В этих рассказах нет восторгов и радости. Кому же захочется таскать кирпичи, копаться в земле, носить воду. Кто-то шёл помогать осознанно,  кто-то потому, что все пошли, кого-то пришлось уговаривать. Но большинство воспитанников ДЮЦ в назначенный день явились на пустырь с лопатами. Стояла осень, было прохладно, но вскоре работа всех разгорячила. А народу пришло не мало. Много было взрослых: пришли родители тех, кто занимается в ДЮЦ, пришли приглашенные ветераны, работники администрации. Все желающие могли посадить по деревцу. Парк назвали гордо «Юбилейный», ведь приближался год 80-летия района, даже стихотворение сочинили со словами «Каким ты будешь, парк моей мечты?»

Наша студия «Зелёный Луч» сажала яблони, девичий виноград, липы и груши. Некоторые липы не прижились, а некоторые оказались яблоньками. По признанию Ксюши Тарасовой, она не верила, что из этой затеи что-нибудь выйдет: «Копаться в земле было неприятно. Липа мне досталась кривая. Но я ее поливала и думала, что если она вырастет, то будет  самая красивая. Я была уверена, что саженцы поломают. Но когда через несколько дней я увидела вокруг саженцев ограждения, то поняла, что за парком кто-то следит».

Оксана Воловик: «Было даже немножко весело, когда мы слушали рассказ педагога о том, что лет через  15 мы придем сюда со своими детьми».
Ольга Журенкова: «Я сразу захотела посадить куст со смешным названием пузыреплодник. Или плодопузырник?».



У некоторых деревьев  и кустарников сохранились имена  тех, кто их посадил. Есть яблонька Ирины, Ольгин пузыреплодник, груша Светланы. Ребята из объединения «Вита» копаются в клумбах, выращивают цветы на них. Работа, наверное, не самая приятная. Зато как приятен результат! Осенью 2014 года парку исполнится 10 лет, может, к празднику ему подарят живую изгородь вместо упавшего забора. 
 

Лозунг праздника Марш парков этого года «Заповедной природе - надежную защиту». Но в защите нуждается и каждый кустик, каждый парк. И нашим селам очень нужны реальные «парки мечты».
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