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– С чего начать-то?

Ваши этот вопрос задают или только мои «лучики» мучаются над первой фразой – «подачей»? Уж учу их, учу, примерами засыпаю, в газетные тексты пальцем тычу, лиды отовсюду вырезаю, до фотопрезентации дошла – нет, не получается. То есть получается, но через полгода-год. Особо талантливым хватает семи-восьми материалов, собственноручно написанных, потом перестают спрашивать – сами дошли, мои педагогические технологии ни при чем.  

Так Ваши спрашивают или нет? Дайте рецептик, научите научить! Поделитесь приемчиками, ведь книжек о том, как работать с юными журналистами, немного. Мало совсем. Но и они мне не помогли.

Я ведь почему не побоялась с первых строчек  с просьбами приставать? Да потому что у меня велосипеда не было, сама его постоянно изобретаю. А как только велосипед появится, я сразу добреть… нет, умнеть начну! И напишу толстую книгу с интересным  началом! К тому же сама я, взяв любую книгу незнакомую, в серединку заглядываю. Начало бывает заманчивым или нудным, а середина не обманет. Так что просьбы мои Вы прочитали, только  если Вас уже другие странички заинтересовали и мы уже подружились.  

Откуда есть пошла студия

Студия появилась в сентябре 1998 года при Троицком детско-юношеском центре. Набор объявлялся среди старшеклассников. Ту газету, которая мне интересна, могут  делать только 15-18-летние. У них есть уже жизненный опыт, без которого невозможно писать аналитические статьи, трудно брать интервью и писать очерки. А газета, состоящая из заметок о пионерболе  и репортажей с классного часа,  не может стать интересной для почти трёх тысяч школьников. Первая публикация вышла в феврале 99-го. С тех пор так и повелось – почему-то первая публикация журиков нового набора случается именно в феврале. Так появился наш праздник – День первой публикации.

Несколько лет студия выпускала одну полосу в молодёжном выпуске районной газеты «Зажигалка», страничка называлась «Параллель». О том времени осталось много приятных воспоминаний. У  нас сложилась крепкая работоспособная команда. Мы собирались вместе, обсуждали темы новой полосы, обговаривали жанры, чтобы «Параллель» была разнообразной. В редакции к нам относились, как к родным. Материалы наши не правили, ни разу не сказали «фи». Или почти ни разу. С редактором Еленой Гимадеевой и ответсекретарём Надеждой Ватолиной работать – одно удовольствие, честное слово! «Зажигалка» была в то время одним из лучших, а в отдельные годы признавалась лучшим молодёжным выпуском края. И нам доверили целую полосу! И, признаюсь, я и сейчас считаю, что мы справлялись. Читаю старые номера и  радуюсь – а молодцы мы, молодцы! И макет «Параллели», благодаря  Надежде Павловне был лёгким, читабельным. Не все наши тексты нравились редактору и ответственному за «Зажигалку» Евгению Воронину, но ни разу по этой причине их не выбрасывали из номера. Идеальные условия для пишущей молодёжи, не так ли? Однажды родная газета даже премию  краевого управления по печати получила по итогам года за организацию внештатного молодёжного актива редакции -  студию «Зеленый Луч». А может, такие тепличные условия и вредны для развития. Со стороны виднее. А читателям нравилось. Одноклассники и друзья даже порой просили журиков написать о ком-нибудь. И в классах обсуждали материалы «Параллели». Интересно, что моей маме ее знакомые звонили после выхода нового номера, хвалили ребят из студии. А я мечтала освоить макетирование и делать полосу «от и до» самостоятельно, но так и не научилась. Это были для меня  в то время просто космические технологии – компьютерную мышку я в руках и не держала. 

Параллельно мы еще и школьную газету выпускали, нерегулярно и плохо. Никак не могу подобрать верное название для газеты, которая предназначается школьникам всего района, публикует инфу обо всех школах – районная? Будут путать с районкой. Одно время говорили «межшкольная», но звучит это безобразнейше. Так и называем – школьная. В 2003 году её предложил выпускать – даже настаивал – председатель комитета по образованию. Он у нас идеалист, молодой, энергичный, очень открытый и стремящийся к развитию. Эк я его! Заслуженно и бескорыстно, поверьте. У него был свой интерес к газете, я понимала, что этот интерес не навсегда, поэтому посопротивлялась. Первый номер «Школьного вестника» вышел осенью 2003 года. Потом был второй номер, а потом мне надоели проблемы с бумагой и принтером. В самом деле, напрягала меня необходимость добывать то и другое. Знаете, как это было?  Шеф говорит: «Возьмите бумагу у сисадмина и печатайте на принтере в приемной». Сисадмин говорит: «А нет бумаги! И в принтере краска кончается». Покупала бумагу и тайком печатала. Так что газета выходила редко. С 2006 года, едва исполнилось дочери полтора года, я вернулась к работе и освоила комп. Принтера в ДЮЦ не было, к компу – очередь. Распечатывала газету, она уже называлась «Точка», по-прежнему в комитете по образованию тайком. Первую сторону напечатаю, суну в принтер не той стороной, получу экземпляры с текстом вверх ногами или с обеих сторон одна страница. Тороплюсь же, спросить нельзя, аж спина болит от страха, что сисадмин меня застанет с поличным. Вот надо было мне это?  Но за мной уже были 12 журиков, которые так старательно собирали инфу по школам! Газета распространялась по всем школам района, а их почти 30 было.  Попрошу инспекторов распечатать, спрашивают: сколько экземпляров? А мне и произнести страшно – 35. Скажу – 15. А остальные – тайком от грозного сисадмина. Разозлюсь раз в полгода, шефу выскажу, он недоумевает: какие проблемы?! Печатайте, сколько хотите!  Но сисадмин строго следил за моими подходами к принтеру. Совсем трудно стало, когда «Точка» стала выходить регулярно – раз в месяц на двух листах А4. И я приняла решение сократить  количество полос. Стало легче. Теперь детско-юношеский центр оброс принтерами, мы установили системы беспрерывной подачи чернил, и шлёпаем мы теперь экземпляров ни много ни мало 50–60. На 22 существующие ныне в районе школы, в администрацию района, в комитет по образованию. Маловато будет, пожалуй, но я не обольщаюсь насчет количества читателей-почитателей. Их немного, так что хватает. Новые номера раскладываются по папкам школ в комитете, порой она в некоторых папках лежит недели по две. Бумаги из папки забирает директор или учитель, и не всегда «Точка» доходит до школьников. Хлопотно это – привезти газету и повесить на стенде в  школе. Или повесят, но на недоступной для чтения высоте. У  нас минимум по два экземпляра на школу: один для вывешивания на стену, второй – в штаб-квартиру детской организации. Обязательно даем дополнительные экземпляры авторам и героям номера. Я понимаю, что некоторые директора считают, что вывешивать газету, в которой нет инфы о их школе, нет смысла. 

Мне, конечно, известны способы поднятия читательского интереса, но ведь вырастет спрос, надо будет больше экземпляров печатать. А делаем мы это только  на средства студии и ДЮЦ. Как говорится, оно нам надо? Пока не надо. «Точка»  сейчас – прекрасная площадка  для отработки полученных знаний. Тренировочный комплекс. Иллюстрация роста наших умений. Она за эти годы преобразилась – приобрела приятный для глаза облик, в ней почти нет проходных материалов. Текстов всегда достаточно, нет необходимости, как пару лет назад, писать самой или увеличивать шрифт, вставлять рисуночки. 

Иногда попадаются в руки школьные газеты, в которых верстальщик играет с размерами шрифта. Тексты на полполосы, набранные восьмым, а то и седьмым кеглем. Выглядит не просто непрофессионально – профессионализма от руководителя кружка юнкоров нельзя требовать – просто неряшливо. И неуважение к читателю в этом. Я тоже не люблю сокращать, особенно если материал хороший. Но сокращаю. Да и за два последних года «лучики» научились выдавать нужное количество строк. Зная макет, это несложно.

Луч и луг

Легенду о зеленом луче я услышала в 1986 году, когда училась в Питере. В легенде говорилось, что тот, кто хоть  раз  увидит  этот  луч, никогда не ошибется ни в своих чувствах, ни в чувствах другого: свет этого

луча рассеивает всякое предубеждение и всякую ложь. Человек обретет неоценимое сокровище – сердечную прозорливость.
Мы даже ездили с приятелями на Финский залив ловить это чудо, хотя знали, что залив – не то место, где луч виден. Слишком хмурое в Питере небо. Позже я услышала песню «Зеленый луч» питерской  группы «Препинаки», потом едва успела на последний сеанс живописного фильма Эрика Ромера и узнала, что есть такая повесть у Жюля Верна. Кстати, в конце 80-х эту книгу можно было только заказать в хранилище библиотеки им. Шишкова, что я и сделала. Так что за зеленым лучом мне постоянно приходилось гоняться. Он значил многое для меня, этот зеленый луч. 
Когда возник вопрос о названии студии, мы устроили мозговой штурм, но ничего подходящего не придумали. Предлагаю: «А пусть будет «Зеленый луч»!». Не согласились. «Если завтра не придумаете, останется мое название!» – предупредила. 

Спустя пару лет Елена Шмыгленко призналась:

– Ушли мы тогда с занятия, спорили по пути. Я сказала: буду думать весь вечер, но придумаю круче какого-то луча! И ничего не смогла предложить. Чуть ли не месяц внутренне протестовала, а потом вдруг название это стало своим, словно другого и быть не должно!

Первая публикация в «САМИ» была подписана: «Зелёный луг», Троицкий ДЮЗ. Непонятны были наши имена тогдашнему ответсекретарю «САМИ». А мы хохотали: мы дюзнутые с луга.

Как появился Гриня

Как же непросто было придумать символ студии! У меня вариантов не было никаких. У лучиков тоже пусто. А Елена Шмыгленко любила рисовать на уроках всякие муси-пуси: ангелочков, цветочки-лютики. И приносит она тетрадку, хвастает: вот каких дельфинчиков на химии нарисовала! И начала нас убеждать, что именно дельфин должен стать символом «Зелёного луча». «Ерунда, – думаю. У дельфина рук-ног нет, в движении его не нарисуешь. Мимики тоже никакой. А зачем символ, если он неживой какой-то!». А Елена упёрлась, и все её поддержали. 

– Да причем тут морское животное! У нас и моря-то нет! – сделала последнюю попытку отговорить.

– А зелёный луч как раз в море! И луч, и дельфин!

А что, логично! Пришлось придумывать объяснение  этому символу. И вот что удивительно – все объяснения пришли сразу!

Дельфины – существа млекопитающие, значит, родственники людям. 

Дельфины умеют разговаривать, только мы их не понимаем. Совсем как мы, подростки, – нас тоже не понимают взрослые. И нас, юных журналистов, порой не понимают читатели – мы ведь ещё не научились ясно выражать свои мысли. Совсем как дельфины.

Существует выражение «акулы пера», а мы пока не акулы, мы только дельфины.

Позже у дельфина появилось имя Гриня. Грин с английского зелёный, в тему. А для меня это имя старого знакомого, который когда-то показал мне зеленый луч. Вот такие параллели…
Глянь за грань
Заготавливаю две бумажные ленты, произвольные по ширине и длине. Мне удобна ширина 4 сантиметра, а длина – два листа формата А4. На глазах «лучиков» склеиваю одну ленту в кольцо, начинаю резать получившееся кольцо вдоль. Режу и спрашиваю, что получится. Уверены все: два кольца. Что ж, может быть, может быть. И точно, получаются два кольца, но не отдельные, а одно в другом! Общее (и мое тоже) недоумение. А давайте-ка еще раз попробуем. Склеиваю в кольцо вторую ленту и режу вдоль. Получается одно кольцо, но длиннее «мамы» в два раза. Ступор. Шок. Берут кольца, рассматривают. Шумят. Кто-то замечает, что кольцо перевернутое. Снова беру ленту, сворачиваю в кольцо, обращая внимание на то, что переворачиваю край на 180 градусов – никогда и никто сразу на это внимания не обращает. Предлагаю кому-нибудь разрезать. Клеим ленты с 2-3 поворотами до тех пор, пока, чувствую, что это возбуждает интерес. Потом немного рассказываю о плоскостях, параллельных линиях на разных плоскостях, листе Мёбиуса. 

Зачем? Удивить! Полагаю, Вы тоже считаете необходимым удивлять и удивляться, открывать детям удивительные свойства обыкновенных вещей. Можно на этом закончить, а можно поговорить о параллельных мирах, о Вселенной, которая, возможно, заключена в кольцо Мёбиуса. И о параллельных судьбах людей – о том, как они пересекаются в пространстве и во времени. 

Параллели мы завяжем в клубок
Когда-то лента Мёбиуса была одним из символов студии. Наша страница в районной газете называлась «Параллель». Над именем, как водится, думали долго, штурмовали, Ольга Галицына предложила «Параллель». И сразу всем понравилось. Звучит красиво,  ассоциации приятные и масштабные – земной шар, газетные строки, параллельные миры.  Потом появились рубрики «Парашю/утки», «Паравоз», «Пара нормальных». К 300-летию российской печати сочинились строчки на мелодию песни «Перевал»:

Мы хотим все журналистами стать,

Хоть пока мы не акулы пера.

Но мы учимся в газету писать,

Значит, в путь нам собираться пора.

Наш Дельфин зовёт нас вдаль,

За моря-моря.
Луч зелёный осветил сто дорог.

И блокнот в кармане нашем не зря,

И заточен карандаш, как клинок.

Журналистам и юнкорам всегда

Параллельными путями идти.

Параллели сходятся иногда.

Так что знайте – мы на вашем пути!

Параллели мы завяжем в клубок-клубок,

Чтоб стать ближе всем друзьям на земле,
И напишем параллельных сто строк,

Пусть они сойдутся в чьей-то  судьбе.

То, что название странички мы выбрали верное, убедились сразу после ее первого появления на свет. Изображение символа студии – Дельфинчика Грини – ответсекретарь развернула на 180 градусов. Они в редакции спорили, выныривает он или ныряет, решили, что ныряет. «Да нормально, – сказала Ольга Галицына. – Мы же хотели быть параллельными, вот и получили зеркальное отражение». Тут я и вспомнила, как в детстве поразилась свойствам ленты Мебиуса. А ведь на ней параллельные сходятся! С тех пор лента стала ещё одним символом.

А еще позже осталась только лента, как способ удивить, «Параллель» мы перестали издавать. Причина проста – студия временно прекратила работу над страничкой  и своей газетой, потому что у меня появилось мое отражение, или, вернее, параллелька  – дочка. С «лучиками» мы встречались, созванивались, но не до газеты было, понимаете.

Реанимировать название попыталась с новым составом студии, спустя почти два года, не получилось. Умерла, как говорится, так умерла. Что ж, хорошее было время. Его семечко выросло в новую яблоню. 
Традиции
Заметили, что традиции не всегда приживаются в новом составе группы? Если педагог один, как это чаще всего бывает, то и группа детей одна. У нас ведь не школа, программа закончилась, происходит новый набор. Из старичков остается два-три человека, они да педагог – носители традиций. А новички – самоуверенные, зелёные совсем – не хотят традиций, свое хотят строить.  У меня так и получилось. Но летопись мы вели исправно. Два выпуска лелеяли Гриню, ленту Мёбиуса, много значили для них параллели, они придумали «Точку», третий – ничего этого, кроме «Точки», не принял. И своего мало создал. Сейчас четвертое поколение пришло. Гаррипоттеровцы. Для них история «Зелёного Луча» – древняя и священная книга. Просят почитать, мои воспоминания слушают с почтением. Для них это – Великая история. Гриню любят, рисуют. Надо бы им тоже придумать что-то свое, чтоб проросло в следующее поколение.

Кстати, потом «лучики» везде замечают ленты и параллели. Теперь для них понятен международный символ переработки и на тему переработки мусора в селе они писали охотно.

Зелёный Луч осветил

В профессию дорогу.

Он нас писать научил

В газету понемногу.

Еленгеннадьевна нам даёт свои советы

Как надо лучше писать 

Для газеты.

Газеты нашей тираж 

Поднимется мгновенно,


Заметен труд будет наш,

Но скажем откровенно,

Что не за славой пришли

В «Зелёный Луч» мы дружно –

Нам голос свой обрести очень нужно! 

Песенка поется на мелодию песни «Батарейка» группы не то «Жуки», не то «Пауки».

С чего начинается летопись

Вот приходят они – новый набор, незнакомые, непонятные. Их читательский, их жизненный опыт – ничего не известно.

Помогают анкеты, дети их любят, особенно девчонки. Самая первая, вводная, больше для заполнения журнала нужна. В ней все данные – имя, класс, родители, телефоны, адрес. Обязательно – где занимается: спортшкола, школа искусств, театральная студия – будет писать о соревнованиях или концертах, или хотя бы станет источником инфы для новостных строчек. Ещё – какие книги любит, каких исполнителей.
Фамилия и имя.
Дата рождения.
Телефон.
Школа, класс.
Классный руководитель.
ФИО мамы.
Место работы, должность, телефон.
ФИО папы.
Место работы, должность, телефон.

Это данные для журнала. А потом:

Имя брата, сестры (если есть), возраст – они могут стать источником инфы, если учатся в школе. Полезны нам студенты и работающие. Вообще в окружении могут оказаться интересные люди.

Где занимаешься, кроме школы?
Увлечения

О чём любишь читать? Или две любимых книги (с книгами детям трудно определиться: они читают и тут же забывают название и автора, или напишут какую-нибудь донцову – ищи потом в инете).
Какую музыку слушаешь?
Зачем пришёл записываться в студию?
Моя хитрость. Для этих анкет я купила тетрадь со съемным блоком. Чик –  раскрываю зажим, достаю листочки, потом чик – закрываю. Уж точно в таком виде не потеряются. Вопросы не меняются, это позволяет в нужный момент быстро найти любую информацию о любом журике с 1999 года.  В эту же тетрадь они иногда пишут свои впечатления от походов, поездок, посадки деревьев. Гриф – хранить вечно.

Многие коллеги завидуют нашей летописи. Мол, конечно, ты же филолог, тебе просто историю писать. А историю пишут «лучики». Все их записульки храню, приклеиваю на картон, вставляю в файл и – в скоросшиватель. Обязательно новички пишут сказку о Зелёном луче, кто как его представляет, а уж потом читают Жюля Верна. Сказки тоже храню, если в рукописном виде принесли, то перепечатываю и рукопись прикладываю. Папка раздувается, новую начинаю.

Подглядываю 
О, эта анкета для меня – проверка. Запускаю её среди журиков второго года обучения. И со страхом подсчитываю результаты. 
Мой дорогой журик!

Прошу тебя заполнить эту анкету искренне и правдиво.

Если ты полностью согласен с утверждением из левого столбца, обведи букву А.

Если не вполне уверен, считаешь, что это скорее всего так, обведи Б

Если затрудняешься с ответом – В

Если ты полностью согласен с утверждением из правого столбца, обведи букву Д.

Если не вполне согласен  с утверждением из правого столбца, обведи букву Г.

	1
	Педагог относится к тебе по-доброму, внимательно  
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Педагога не интересуют твои дела, он раздражителен

	2
	Ты охотно общаешься с педагогом и вне занятий
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Ты не хочешь общаться с педагогом вне занятий

	3
	Ты готов  поделиться с педагогом личными проблемами
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Ты не можешь доверить ему свои проблемы и переживания

	4
	Ты чувствуешь со стороны педагога интерес к себе и уважение
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Ты педагогу неинтересен, он проявляет к тебе неуважение

	5
	Педагог справедлив ко всем журикам без исключения
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Педагог несправедлив к некоторым журикам

	6
	Педагог подает пример оптимизма и жизнелюбия
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Педагог часто бывает в плохом настроении, не скрывает этого

	7
	Ты  не хотел бы, чтобы у «Зелёного луча» был другой руководитель
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Ты хочешь, чтобы руководитель был другой

	8
	Педагог прекрасно понимает молодых, их увлечения и проблемы
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Педагог отстал от жизни, старомоден и не понимает молодёжь


Спасибо за откровенность!

В конце занятия, на котором ничего не пишем,  даю им напечатанную анкету. Обычная история – мало кто достал ручку. Говорю: да не отвлекайтесь, и даю свои. Простая, как маргарин, хитрость. Надо просто понаблюдать, у кого какая паста. Всё, потом анонимная анкета обретает автора. Ой, какая нехорошая, скажет кто-то. Да, я такая! Но у меня же индивидуальный подход, и знать мнение каждого необходимо. Однажды мне это здорово помогло. Среди ответов А и Б  на один вопрос – о справедливости педагога – получила  ответ Г. Начала присматриваться к не уверенной в моей справедливости Оле. Почти месяц наблюдала. Оказалось, Ольга считает, что я специально, из-за недоверия  к ней, не отправляю в «Параллель» её тексты. А пишет она исключительно о футбольных матчах, и не о тех, что на поле Троицкого происходят, а о тех, которые увидела по телевизору. Ругает одних игроков, хвалит других. Формат явно не районной газеты. Другие темы её не интересуют. Ситуацию я взяла под контроль, добилась, чтобы появились у Ольги публикации. Как говорится в притче, гвоздь-то выдернули, а дырка осталась. Вот и у меня дырка осталась – как смогла такое не заметить?! А спустя время мне знакомая учительница рассказала, что классная руководительница Ольги почти прямым текстом говорит девчонке, что ничего из нее не выйдет, не стоит тратить силы, деньги и время на поступление в вуз. И девочка стала во всех взрослых видеть таких вот «доброжелателей». Прошло уже 8 лет, как-то в разговоре с Ольгой вспомнила эту историю. 

– Неужели я писала о футболе? – удивлялась она, уже профессиональный журналист. – А классная действительно в меня не верила.

Очень не люблю на вопрос № 3 получать ответ А. Плохо, если подросток готов рассказать о личных  проблемах педагогу. Друзьям, родителям, школьному психологу, наконец, но не педагогу! Значит, в  его окружении что-то не так. 

Я плохой психолог, и нуждаюсь в подглядывании и подслушивании, приходится признаться. Так что почти все анонимные анкеты запускаю так, чтобы знать авторов. 

Еще одна анкета, с открытыми ответами.
1. «Зелёный Луч» - это…

2. В студии…

3. Я прихожу в студию, потому что…
4. Хочу, чтобы…

Да, вопросы поставлены не вполне корректно. Например, на первый можно написать «это студия». А на четвертый – «чтобы лето не кончалось». Так в этом-то и фишка для меня! В ответах проявляется нестандартность мышления «лучиков». Представьте, никто еще не писал «это студия»! Ответы были такие:

– место, где интересно и много друзей;
– солнце;
– средство от плохого настроения;
– уверенность в себе

Поворот темы
Как и где найти тему для материала?

Иногда делаю так. 

– Назовите любой предмет, который есть у нас в кабинете.
Чаще всего называют стул. Что ж, пусть будет стул. 

– Что о нем можно написать в газету? 

Описать его предлагают, какой он прочный, мягкий, серый. И тут же сомневаются: а достойная ли это тема. Устраиваем мозговой штурм и записываем несколько тем. Одна – история возникновения этого предмета мебели. Если в газете есть подходящая рубрика, почему бы и не поведать историю превращения табурета в стул. 

Другая – в  школу привезли  новую мебель (интервью с завхозом – откуда, почем, кто дал денег). Ещё – что написано на стуле, кто ремонтирует школьную мебель, скачки на перемене по стульям, как я упала со стула, одноклассница – мастерица декупажа на стуле, удобна ли новая мебель. Это те, что я помню. Обычно набирается 10-15 тем, темищ и темок. Сразу обсуждаем  жанры для каждой из тем, источники информации, информационный повод.

Каждую из предложенных тем обязательно поворачиваем во все стороны. 

Скачки на перемене по стульям:

· репортаж с перемены;
· правила поведения в школе;
· проблема организации активного отдыха на перемене;
· было ли такое 10 (20, 30 – зависит от стажа старейшего учителя, у которого берем интервью) лет назад? А какие были проделки?

И прочая, прочая, прочая.

О чём пишет школьная газета? О школе! Вот тема  с бесконечными поворотами. Технически делаю так: заранее нарезаю прямоугольники произвольного размера из белой бумаги. Спрашиваю: о чем можно писать ежедневно и со знанием дела, да еще это будет интересно многим в вашей  школе? Неизменно быстро находим ответ – о школе. А что о ней писать? Морщатся, хмурятся:

– Да ну её, и писать-то не о чем… Разве что о переменах… 

– Что именно?

Сыплются истории, надо их превращать в темы. Потом – уроки, друзья, учителя…  И «лучиков» прорывает. В смысле прорыв происходит, ком тем растет. Так вот, чтобы он нас не подмял и не раздавил, и нужны мне прямоугольнички. Пока дети штурмуют задание, я на их глазах вырезаю из прямоугольника эдакое облачко, фигура принципиального значения не имеет, просто мне непросто вырезать красивый овал или круг. Принципиальна здесь эта процедура вырезания. Почему-то она, привлекая к себе внимание, концентрирует на размышлении. На облачках я записываю предложенные темы, вернее, объекты-предметы для материалов. Облачка раскладываю перед «лучиками» на столе, облачность растет на их глазах и с их помощью, почему-то это воодушевляет, усиливает желание придумывать ещё и ещё. В конце занятия «лучики» фотографируют получившуюся картину и получают задание домой – записать поворот темы «Школа»,  используя стрелки. Получается такая схема (рис. 1). Вешаем на Угол, используем по назначению.

Спроси!
Нарезаем маленькие листочки, каждый лучик  берет по два-три и пишет на них любые вопросы кому угодно. Листочки, не читая, заклеиваем в конверт. Через неделю-другую открываем, читаем. Смотрим, все ли вопросы по-прежнему актуальны. Отвечаем на вопросы друг другу. Всегда много вопросов к чиновникам и учителям, они становятся поводом для интервью.
Вот проблема, раз-два-три
А иногда совсем нет сил искать темы, и я предлагаю «лучикам» написать в столбик пять личных проблем, которые их сейчас беспокоят. Написали? А теперь расставьте цифры от 1 до 5, начиная от самой важной проблемы. Потом просто беру записульки и пытаюсь понять, что беспокоит молодёжь. Вот и готовые темы!  

Чемодан в дорогу
Где-то вычитала эту игру.

Сейчас будем собирать чемодан в дорогу, которая у каждого своя.  Будем записывать пять положительных и пять отрицательных качеств каждого из нас. Причем положительных можно больше, отрицательных – не менее трех. Как-то я настраиваю «лучиков» на открытое, бесконфликтное  общение, интуитивно это делаю, научить не могу. Это обязательное условие, потому что игра жесткая достаточно.  Все по одному выходят за дверь, оставшиеся обсуждают и записывают качества. Человек возвращается, читает, имеет право спорить, комментировать. Нельзя только выяснять, кто какое мнение  высказывал, и обижаться нельзя. Я тоже на общих основаниях это горнило прохожу. Представляете, каково мне читать эти самые три плохих черты характера?
Обзови!
Это мы так приземленно называем самую, пожалуй, непростую нашу игру. Готовлю заранее фотографии, показываю. Надо придумать к ним название,  сначала состоящее из одного слова, потом – из трёх, потом предложение. А после информацию по фотографии написать. С трудом придумываем нестандартные заголовки.
15 шагов по Земле
Обычно делаем это на открытом пространстве, в походе, в поездке. Но можно и в здании. Все встаём в кучку спиной друг к другу, по команде расходимся в разные стороны по прямой на 15 шагов. Теперь надо остановиться, оглядеться и написать о том, что увидел. Как не о чем?! На газетной полосе пустое место будет?! И ведь пишут! 

4 минуты
Для этого задания есть специальные песочные часы. «Лучики» любят атрибуты. Переворачиваю  и – вперед, побежали по ДЮЦ в поисках новостей. Через 4 минуты надо сдать не менее трёх тем. Потом сесть, выдохнуть и написать текст по одной из них. Месяца через два тем находят прорву. А через год и пишут вполне прилично. 
В клочья бы!..
Стараюсь избежать несоблюдения некоторых правил, из-за которого газету в клочья разорвала бы.

Перепечатки из Инета. 

Пару раз позволили себе от нехватки времени рисунки из всемирной паутины – до сих пор стыдно. В школьной газете лучше плохо, да своё. 

Советы школьниц по макияжу или составлению гардероба. Встречаются такие девочки, любительницы пересказать, а то и просто скопировать страничку из гламурки. Выглядят такие советы, пусть даже и пишет их старшеклассница, очень нелепо. Хочется об этом написать? Пожалуйста, есть другие способы. Первое – взять интервью у косметолога, сейчас они есть в любом райцентре. Второе – поделиться личным опытом использования декоративной косметики или составить гардероб из вещей, висящих в ближайшем магазине. Рекламу в школьных газетах никто не запрещает. 

Анекдоты. Моя личная нелюбовь, и только. Жаль мне места для такой шелухи. Из жизни – пожалуйста. Только из жизни знакомых, друзей. Когда читаю анекдот или шуточки, взятые из какой-нибудь «Лизы» – разорвала бы!

Усталые, но довольные. Решили посетить-собрались-ждали-сели-поехали. Часто в рассказах  о поездках третью часть представляют именно повествование о сборах. «Эту поездку я запомню на всю жизнь» – разорвала бы!

АКЦИвность
Журики – народ неугомонный и активный, если заведутся, сдержать трудно. Есть у нас несколько любимых рекламных, можно сказать, акций. 

Первая – листовочная.

Рисуем, потом сканируем и распечатываем листовки, которые развешиваем в особо людных местах села. Тема любая, но актуальная. Например, антинаркотическая. Причем призывы позволяем себе острые, нестандартные. В прошлом году придумали слоганы: «Неужели ты слабак, и сильней тебя табак?!», «Если ты совсем дурак, водку пей, кури табак!» и «Дуры верная примета – пиво, водка, сигарета». 

А к 9 Мая развешивали листовки с призывом прийти на митинг.

К 22 июня вывешиваем плакаты «Мы помним!».

Была однажды спонтанная акция «С Новым годом, товарищи!». Накануне праздника надели карнавальные костюмы. Сходили в редакцию, поздравили взрослых коллег, потом вышли на центральную площадь, нарядили дождиком и серпантином живую ёлку – всё по плану. А расходиться не хочется. Забрались на горку и начали громко всех поздравлять. Сначала скромно, а потом Наталья Чигирёва нашла подходящую форму кричалок: «Дама в серой шубе, с праздником вас, богатства и радости! Дети с портфелями, много вам пятерок в новом году!»,  и так ко всем прохожим индивидуально. Многие лезли обниматься с Козой – символом года. Дело это, как понимаете, давнее, но помнится. О нас даже в газете написали, с фотографией – мы сами и вызвали фотокора. С тех пор ни разу  кураж для такой вылазки не появлялся. 

Любимицы
Она вообще была поперечная, красавица Елена Шмыгленко. Умная, гордая и при этом смешливая. Из самого первого моего набора. Она, и еще Снежана Мотонина – звездочки, любимицы. Через год они писали лёгким слогом, фонтанировали идеями. Обе получили гуманитарное образование, Елена работает в рекламном агентстве, Снежана – администратором в частной клинике. 

В следующем наборе были все любимицы. Мальчишек пришло мало, они менялись и почти все разбежались по спортивным секциям. Ольга Галицына перекочевала  из театрального  объединения «Балаганчик», которым я поруководила и бросила, и Ольга пошла за мной. Ксюша Тарасова выпускала в классе газету и по совету мамы-филолога записалась к нам. Тонюсенькая, как прутик, Ольга Журенкова написала в самой первой анкете: «Я пришла в студию, чтобы похудеть». А сама насквозь просвечивает. Значит, – говорила я ей, – буду тебя гонять, журналиста ноги кормят. Руслана Тимченко пришла с какой-то подружкой. Подружка сбежала, Руслана осталась. Женечка Балыкина мечтала стать искусствоведом  и оттачивала в «Параллели» свое пёрышко. Елена Ищенко пробыла с нами недолго, написала и опубликовала одно  интервью. И всё удивлялась: «Так вот она какая, профессия журналиста!». Говорила, что для неё было важно пройти путь от выбора темы до публикации. 

Да, я никогда не скрываю, что у меня есть любимицы. Они получают бонусы в виде большой загруженности и самые интересные темы даются именно им. 
Светлана Минаева попала к нам по просьбе своей мамы, по возрасту – пятый класс – Света нам не подходила. Но как отказать маме? Вы же знаете, редко родители приводят детей в детские центры. В школу искусств – да, а к нам школьники записываются сами. Светлана сразу стала нашей, в первом же походе, выдержав длинную дорогу. Она писала милые трогательные тексты. И всё же была чуть-чуть чужой. Дело в том, что мы всей компанией, всей студией любили Цоя, Гребенщикова, Кинчева. Я много рассказывала «лучикам» о питерском рок-клубе, о сейшнах, о рок-фестивалях – обо всём, чему была свидетелем. Им это было интересно: «Вы прямо живого Цоя видели?!»

– Что петь будем? – устроившись у костра с гитарой, спросила Ксюша. – Света, ты Гребенщикова знаешь?

– Знаю. Он мне тоже очень нравится.

– Ого! – восхитилась Ксюша, – да ты наш человек!

И мы запели «Серебро Господа моего». Все, кроме Светы. Она, как оказалось, Гребенщикова любила, но не Бориса, а Михаила. 

Следующее поколение студии слушало группу «Король и Шут», распевало Кипелова. Мне это было понятно, но не цепляло, хотя даже на концерт «Короля и Шута» сходила. Не цепляет.
Нынешние слушают совсем уже что-то непонятное – Нюша какая-то, что-то ещё. Боюсь, что скоро перестану их понимать, и «лучикам» стану неинтересна. Даже в библиотеке беру книжки для девочек, но ни одну дочитать не смогла. Читать и слушать одно и то же, оказывается, очень важно для взаимопонимания. С нынешними мы часто говорим на разных языках. Дельфины они, дельфины.

Ещё одна любимица – Вероника Соловьёва. Ответственная и очень самокритичная. И критичная – всё подвергает сомнению, любит спорные статьи писать, правду добывать. И совсем уже предел критичного восприятия мира – Вика Карелина. Умничка, талант-самородок. Пишет легко, мне только надо вовремя ее сарказм или особо острые замечания смягчить. Школьная форма и свобода слова – эти тему она разработала очень неплохо, но, увы, наша газета корпоративная, и такие тексты – неформат.

До сих пор я отдуваюсь за историю пятилетней давности. Рассказала я «лучикам» про школу-миллионершу. Помните, была программа такая. И вот у нас в районе на то время одна сельская  школа получила миллион. А «лучики»-то все из двух  школ райцентра. Вот и начали они расспрашивать, почему не их школы отличились. И одна из девчонок чуть позже принесла неплохую заметку о том, что вот в ее школе и районные мероприятия проводят, и семинары-учебы, а миллион получили другие. Что  в этой Хайрюзовской школе такого особенного, спрашивала она. И предлагала школьникам-хайрюзовцам рассказать о своих  достижениях. И хоть ни одного дурного слова о миллионерше сказано не было,  текст был очень резким, чувствовалось недоумение и обида за свою школу. Мол, почему они, а не мы?! В таком виде его публиковать нельзя было, а хотелось тему поднять, тогда миллионы эти были на слуху и многие за них боролись. И очень хотелось, чтобы Хайрюзовская школа в ответ написала инфу на целую полосу про то, какая она суперзамечательная. Нам не хватало вестей из школ. Так почему бы не дать сельской школе пропиариться? Глядишь, и другие начнут писать о себе. Конечно, текст я перелопатила почти до неузнаваемости, сгладила – распрямила все углы. Автор говорит: «А я не так писала! Беззубо получилось у вас. Не ставьте мое имя». Я ошалела: впервые такое случилось. Даже приятно стало: вот какие у меня воспитанники! И опубликовала под нашим дежурным псевдонимом. Ответ  упомянутой школы был неожиданным. Вместо того, чтобы написать о себе и сказать: да, мы лучшие, мы смогли, попробуйте теперь вы – посыпались жалобы директору школы райцентра (как вы позволили такое писать?) и председателю комитета по образованию (накажите обидчиков!). Читатели-учителя меня поймут, с тех пор я, постоянный член всяких экспертных советов и жюри, ставя низкий балл представителю обиженной школы, обвинялась в предвзятости. Года два терпела, а потом, стыдно признаться, стала добавлять им  балл-другой. Ситуацию это не изменило, и я вернулась к привычной объективности. Автора я не выдала, и, заметьте, даже сейчас её имя не называю. 

И таких историй накопилось немало. Похвастать тем, что после публикации что-то в мире менялось, не могу. Если и менялось, значит, пришло время, и наша публикация с этим временем совпала.  Параллели мы завяжем в клубок… 

Я считаю, что дети, особенно подростки, имеют право высказываться. Обостренное чувство справедливости часто толкает их на провокационные поступки, они конфликтуют, они живут с ощущением, что мир взрослых враждебен. Да пусть они лучше выговорятся. Неудобные туалеты, несъедобная еда в школьной столовой, хамство гардеробщицы – это трудно терпеть, обида на взрослых разъедает душу. А мы, взрослые, сразу ожесточаемся,  кричим, что в других школах так же плохо, не трогайте нашу! А почему бы не исправить в своей? И гордиться потом своими учениками, их неравнодушием. 

А меня, представьте, радуют вовсе не поиски правды  и справедливости,  а совсем другое.


На днях еще одна любимица, Лилия Ащеулова, принесла классное интервью и сказала: «Я сама вижу, насколько хорошо стала писать! Так здорово это знать!». 

Я хочу, чтобы «лучикам» было знакомо дуновение вдохновения и чтобы вместо частого «Чё-то я опять плохо написала» они говорили с радостью: «Получилось!». Чтобы их горизонты раскрывались.

И как же их раскрывать?

Наше ЯблокА
Из весьма краткого – полсеместра – курса педагогики в родном АГУ я что-то помню об опорных конспектах, но в действии их не представляю. Зато уверена, что картинка, образ способствуют запоминанию и пониманию.

Прошу нарисовать яблоко и спрашиваю:

– Зачем природе яблоко? 

– Чтоб есть его! – для этих детей мироздание существует только ради них. 

– Это нам оно нужно для еды. А природе? Не птичкам-червячкам, а матери-природе?

Как же я люблю эти минуты, когда «лучики» спорят друг с другом, шумят, «сдаются» и снова спорят!

– Для того, чтобы новая яблонька родилась, а за ней другая! Чтобы жизнь продолжалась! В яблоке-то семечко.

– Значит, главное в яблоке – семечко. А зачем оно окружено мякотью, почему бы природе не создать голое семечко (да простят меня биологи за полнейшую ненаучность!)?

– Замерзнет! Засохнет! Не успеет вызреть.

– А зачем мякоть эта съедобная и даже вкусная?

– Чтобы животным или человеку его хотелось съесть, тогда семечко быстрее в землю попадет.

– Нарисуйте в своем яблоке семечко… Публикация – это яблоко. 

«Лучики» сами объясняют, что семечко – это та тема, ради которой пишется статья, а мякоть – размышления, объяснения и художественные приемы, благодаря которым  читатель добирается до сути. Читателю должно быть все понятно и интересно. 

А потом мне достаточно сказать, прочитав новый опус, что он голосеменной, например, или невкусный. Или вообще семечка нет. Или восхититься: ух ты, яблоко какое крепкое, хочется с кем-нибудь поделиться! 

А ЯблокА – потому что лучики проходят путь  от Я (часто в студию приходят дети с явно выраженным эгоцентризмом) к А – началу. Для одних – начало профессии, для других – начало самопознания и самокопания, для третьих – что-то третье. 

А лучики сами объясняют ЯблокА так: мы пишем  сначала о себе, даже если это репортаж или интервью, всё равно редко с позиции наблюдателя, объективно. Спустя время начинаем прозревать, видеть мир и, обалдев от открытий, раскрываем рот: «А-а-а-а!». 

Модель знаний о мире
Рисую крохотный кружочек – это те знания, которые есть у дошкольника. По окружности густо ставлю точки – это точки соприкосновения с неизвестным, выходящим за рамки кружка-знания. Рисую вокруг больший круг – это та область, которая  известна подросткам. По окружности – смотрите! – сколько точек можно вместить. Получается, чем больше вы знаете, тем больше вы не знаете. Ну и совсем большую окружность рисую. Пусть это будут мои знания, всё-таки универ за плечами, и опыт работы, и книжек сотни прочитанных. А не знаю я гораздо больше, чем вы. 
 

Журналистский пленэр
Мольберт художник выносил на луг,

Писал картины, кажется, пейзажи.

Пленэром сбор назвали наш не вдруг,

Не по причине чьей-то милой блажи.

Журналистский пленэр – важное  событие  для всех юных журналистов и для медиапедагогов. Десять суток полного погружения в особый мир. На первый свой пленэр я ехала с лёгким страхом: у них же там принтеры, компьютеры, а я мышку в руках не держала. Но техники никакой не было, газеты выпускали стенные. Оказалось, что это очень увлекательно. К тому времени я уже поездила по профильным сменам краевого детско-юношеского центра, поработала в «Международке». Повидала всякое. Меня потрясло, насколько нестандартно была построена работа с туржурами. И «потрясло» – не оборот речи. Мои устойчивые представления о правилах устройства жизни детей на таких сменах были потрясены. Полная свобода. Никаких ненавистных речёвок у столовой, утомительных «линеек» и отрепетированных праздников. Курение на территории запрещено, даже взрослым. Свобода передвижения по селу Ая, где мы разместились на турбазе «Селена». Дети совершенно правильно приняли и поняли эти правила. Не пришлось бороться с убегающими в магазин, курящими в комнатах – их не было. И самое главное – особые взаимоотношения взрослых и детей. Кураторы были чуть старше туржуров, и ладили они друг с другом на удивление легко. В такой обстановке хотелось работать и жить.

Пленэр  ощутимо расширил для меня родной Алтай. Разве я смогла бы увидеть Колывань! Родственников там нет, туристические маршруты едва проложены. Пленэр на озере Белое открыл нам камнерезный завод, легендарный Змеиногорск, камни-блины, можжевельник на вершине Синюхи. Мы, взобравшись на Синюху, кипятили чай в пакете из-под сока! Ну не удивительно ли! Я такое видела впервые. Запомнились смешные ситуации. У нас, взрослых, не нашлось столовых приборов, детей собирали кураторы, и те были упакованы, как надо. А мы, медиапедагоги, понадеялись на свой опыт. Пришлось искать палочки, чтобы есть консервы, но под ногами только камни. Пришлось срезать можжевелловую ветку. Причем нас долго отговаривала от этого варварства одна из коллег. Убедили её, срезали, поели. И сразу же обнаружили ложки в кармашке чьего-то рюкзака. Консервную банку открывали с помощью мозгового штурма. Оказалось, что банка есть, а ножа нет. Никакого. Устроили поиск выхода. Одни напрягали интеллект, другие пробовали применить острый камешек. Кто-то вспомнил, наконец, что люди уже придумали способ – надо потереть банку о камень той стороной, где краешек выступает. И Сергей Кирлица под общий хохот взялся яростно тереть банку. И ведь открыл! Не отправить ли это смешное видео в какую-нибудь телепрограмму?

Удивительно быстро менялся формат газет, которые выпускались на пленэре. От стенных, написанных вручную, в единственном экземпляре, до Интернет-газет и настоящих, типографским способом напечатанных. Нет, газеты всегда были самыми настоящими, только выпускались разными способами. Пленэр шагал в ногу со временем. На десятом пленэре  шутили: «Скоро Максим Юрьевич перестанет сам приезжать на пленэр, а с нами будет его голограмма». Не знаю, не была на следующих, может и впрямь так и есть. Они могут!
Они могут!

Наталья Владимировна (Юмашева, если вы не медиапедагог, можете и не знать) обладает удивительной способностью. Она умеет отыскать и заманить на пленэр хороших людей. Не просто профессионалов, а достойных человеков. Это касается преподавателей и кураторов. О Журналистском пленэре написано немало, так что не буду повторяться, возьмите газету или зайдите в инет, почитайте. Я только свои впечатления, и очень кратко. Резануло вам глаз, пожалуй, часто мною употребляемое слово «удивительно». Но я много лет по лагерям, и мало что меня уже приятно удивляет. А вот каждый новый пленэр – всегда! Преподаватели всегда интересные личности. Не все они педагоги, больше профессиональных журналистов, и порой  они не в теме, их игры и лекции рассчитаны на иную целевую аудиторию. Зато они знают профессию изнутри, и в этом смысле являются кладезем информации. Для тех, кто понимает, конечно. Удивительно то, что туржуры понимают! 

Хороши кураторы. Где и как их воспитывают? Я насмотрелась на вожатых из всевозможных знаменитых вожатских отрядов, наработалась с ними так, что теперь меня в лагерь не заманить. У пленэровских кураторов я училась, я им завидовала.

И прекрасны мои коллеги, руководители школьных кружков и творческих объединений детских центров. Нас несколько раз приглашали в качестве слушателей семинара. Мы, как и дети, учились. И не только у преподавателей, но и друг у друга.  Читали газеты других школ, задавали бесконечное «А как ты это делаешь?». И непрерывно говорили о своих воспитанниках. О талантливых, ленивых, амбициозных. 

На каждом пленэре я встречалась с какими-то давними знакомыми, однокурсниками, убеждаясь в том, что Вселенная закручена в лист Мёбиуса. 

На днях в коридоре краевого управления по образованию встретилась с пленэровской знакомой, понятно, что нам было о чём поговорить.
 

Наш детско-юношеский центр летом устраивает смену для одаренных детей в палаточном лагере на озере Уткуль. И я пытаюсь применить там пленэровские правила, создать хотя бы временное свободное общество единомышленников. Мне очень не хватает вас, кураторы из «САМИ»! У нас нет таких. Мы не можем таких воспитать.

Похожее общество образовалось в Фадеевом Логу. Побывав в нем, мои «лучики» Юля Силина и Вика Бочегова вдруг стали всерьёз относиться к журналистике.

Я часто думала над этим чудом: после пленэра журики вдруг начинали активнее работать над газетой, охотнее, вдумчивей. Обвиняла себя за то, что в студии они не раскрываются так. И поняла, в чём дело. Выпуская газету, которая распространяется во все школы района, публикуя тексты в районке, «лучики» не представляют, что существуют другие горизонты. Им кажется, что всё, что они делают – круто. А когда они попадают в общество таких же крутых и порой более талантливых, первое время теряются, самооценка резко падает. В процессе совместной круглосуточной  работы над газетой журики приобретают новый опыт и новые критерии для  самооценки.

В 2008 году на пленэр приезжала корреспондент «Новой газеты» Наталья Ростова. Помните август того года? Война Грузии с Южной  Осетией. Дети следили за ситуацией, обсуждали. И читали «Новую газету». Оксана, которую я привезла на пленэр, сказала: «Я поняла, сколько времени потеряла напрасно, читая глупые книги и журнальчики. Теперь я знаю, ЧТО надо читать!». И еще одно её откровение: «Сегодня на занятии Максим Юрьевич говорил о демократии. А я не знала точное значение этого слова. И перестала понимать смысл того, о чём говорилось. И написала записку соседке, попросив ее разъяснить значение. Та в ответ пишет: ты что, не знаешь??? Стыдно, конечно. И я подумала вот что. Лучше один раз показаться дурой  и поумнеть, чем показаться умной и остаться  дурой. И призналась, что не знаю». Вот за такие открытия туржуры любят пленэр. За такие открытия я уважаю детей.

В гостях у «ЛиКа»
В 99-ом на профильной смене, которую проводил краевой детско-юношеский центр, посчастливилось мне познакомиться и поработать вместе с Татьяной Торконяк, прекрасным светлым человеком, учителем русского языка и литературы Алтайского краевого педагогического лицея. В прошлом году мы неслучайно встретились на городском конкурсе: Татьяна занимается с лицеистами изданием газеты «ЛиК», и странно, что мы до сих пор не встречались. Но, как и полагается, пути наши пересеклись. Татьяна предложила организовать трёхдневный семинар для юных журналистов. Только лицеисты и «лучики». Я привезла детей из трёх сел Троицкого района, лицеисты тоже из разных сёл и городов. Так что проект получился обширным по географии. 
Газета, которую мы сделали, показательна по темам. В смысле – показывает, как можно найти темы, не сходя с места в буквальном смысле. Не выезжая из Лога. Получался такой неожиданный поворот темы – вот вам 25 человек, попробуйте от них заполучить темы, да чтоб жанры разнообразные, а не только интервью или очерк. Одна из лучиков потом сказала: «Да мы и на подводной лодке сможем теперь газету издавать!».
Сельские дети после Фадеева Лога исчезли из вида. Зря я надеялась и рассчитывала заполучить из них корреспондентов «Точки». Все мы знаем, что дети самостоятельно писать для газеты не станут, за редчайшим исключением. А в селах заниматься с ними некому. Зато мои, родные «лучики», явно подзарядились и сейчас взялись азартно писать в три газеты. 

Здесь, в Фадеевом Логу, на первом семинаре юнжуров, я обзавидовалась, глядя на барышень из «САМИ». Они работали кураторами. Не было рядом Натальи и Максима, обстановка непривычная, а они работали легко и слаженно. Вот у меня таких не было никогда. Может потому, что и условий таких не было. Надо попробовать. А  Людмилой Белозерских я просто очарована. После общения с ней понимаешь, что современное молодое поколение лучше нас, несомненно.

Слет одаренных детей, пленэр, Фадеев Лог – они расширяют пространство не только географическое, но и пространство общения, помогая раскрыть горизонты.

История о горизонтах

Жил-был подросток, обычный ученик обычной школы.

Хотя.… И школа была не совсем обычная – замечательная школа, в которой свободные дети свободно учились у замечательнейших педагогов. И подросток был тоже необычный – лидер, заводила, артист. 

Мы не скрываем имён.

Жил- был Сергей Дубс, ученик Ельцовской школы. Много лет участвовал в «Театральном серпантине», играл на школьной сцене, веселил и заводил народ.

А потом Сергей приехал на пятидневный слёт одарённых детей, который устроил Троицкий детско-юношеский центр. Там он  должен был заниматься в мастер- классе «Лидер». По воле случая попал на учебу журналистов.

– Вот это да! – заявил. – Журналистика, оказывается, это не скучные сочинения, а жизнь, полная открытий и встреч!

– Такого самостоятельного,   нестандартно мыслящего парня надо отправить на Журналистский пленэр, – решила руководитель студии журналистики 

Е. Колыхалова.

И поехал Сергей в лагерь «Озеро Белое», прямо к подножью Синюхи.

А перед отъездом Е.К. спросила:
– Серёж, а может, дома останешься?..

– Ну уж нет! Я дома машину дров на баню переколол, ещё одна ждёт. Съезжу, отдохну хоть!

Рано радовался! В лагере тоже была баня. И были неколотые дрова. Просить нашего парня не пришлось.

Первые два дня он просто колол дрова и топил баню. 
На третий день, вернувшиеся из похода туржуры увидели на двери бани порядок работы бани, подписанный директором бани.

Это наш Серёга, увидев, как неорганизованно все ходят мыться, какие очереди создаются, наладил полный порядок и сам себя назначил директором.
Причем все педагоги баней пользовались вне очереди и в любое время. И остальные не возмущались. Ещё бы – ведь так решил директор бани, Сергей Дубс!

Уже через четыре дня все журналисты знали нашего Серегу. Про него писали в газете, о нём слагали песни. А на прощание начальник смены вручил парню чайный сервиз. Никому, между прочим, подарки не вручались! Вроде как за победу в игре подарил, но мы-то понимаем, что к чему.
Но про баню – это не в тему. Просто как доказательство того, что Сергей – парень деловой, весёлый и общительный.

А способность нестандартно мыслить проявилась в текстах, которые он писал на занятиях. Однажды он написал о том, как вожжами измерял глубину озера Белого.  Надо признать, что Сергей как журналист совершенно не плодовитый, да и не журналист он вообще. 

Нашего Серёгу заметила одна серьёзная московская журналистка. Она набирала алтайских детей во Всесоюзный лагерь «Орлёнок» в Туапсе. Поскольку путёвок очень мало, она попросила одну специально для Сергея.

И осенью Сергей Дубс грелся у Черного моря, отдыхал. Бани в «Орлёнке» нет!

Отряд, в который попал Серёжа – журналистский. Так что пришлось ему продолжать открывать себя в этой профессии. 

Наверное, он измерял море вожжами, как думаете?

Вот так и раскрывались горизонты Сергея Дубса.

До первого своего слёта он и не знал ничего о профессии журналиста. До пленэра он не знал о том, насколько эта профессия сложна и многогранна.

Потом были творческие смены в ВДЦ «Океан», алтайских «Юность» и «Берёзка», где был даже вожатым,  Всероссийские Дельфийские игры в г. Твери (номинация тележурналистика).
Мир Сергея станет ещё просторней. Ведь сколько интересного он узнал, со сколькими людьми познакомился!
Горизонты Сергея поражают своей безграничностью.                                                                                                           

Надо, чтоб дети умели повыше летать!
Мы раскрываем горизонты! 

Этот слоган – кредо нашего детско-юношеского центра. Когда-то я придумала его для студии, но решила, что мы слишком мелки для такого заявления, и отдала слоган любимому ДЮЦ. 

Известно, что чем выше человек стоит, тем дальше он видит. А если он  взобрался на гору? А если он полетел? Представляю, какие горизонты у летящего человека! 

Надо расширять пространство, показывать новые места на земле, раскрывать способности, ставить перед детьми горы и лестницы, чтобы штурмовали вершины, чтобы шли вверх. 

Бывают и стихи
Навлеку гнев многих из вас, уважаемые коллеги, но признаюсь: меня напрягают слова о том, что родители юных поэтов не хотят вложить в издание сборника стихов 50-100 рублей, даже если один экземпляр получат бесплатно. А кому в таком случае нужны эти стихи? Дядюшке-спонсору? Боюсь, что он и половины из них не прочитает. Искренне считаю, что книга должна себя окупать. Покупать её должны, покупать! Иначе говорить о необычайном успехе книги не надо. 
Если мне хочется, чтобы с детским творчеством познакомилось как можно больше людей, я шлёпаю сборники на принтере. Себестоимость брошюры с цветными иллюстрациями из 52 страниц А5, без учета амортизации техники и электричества – примерно 10 рублей. Конечно, если принтер не выдержит нагрузки, ремонт придется делать за свой счет. Бывает и брак – краска не пропечаталась, например, на это тоже надо заложить средства. Тридцати рублей за экземпляр нам сейчас вполне хватает. Оплачивают все, кто желает приобрести сборник. Из этих 30 рублей мы оплачиваем экземпляры для трёх районных библиотек, главы района и его замов, председателя комитета по образованию, библиотеки ДЮЦ.

Когда-нибудь, не очень скоро, планирую собрать лучшие детские работы и издать книгу типографским способом. Но пока достойных текстов недостаточно. Достойных для того, чтобы переломить себя и протянуть руку спонсору, ибо типографские расходы слишком велики. И достойные настолько, чтобы не краснеть перед читателями, отдавшими за книгу денежку. Пока не создам книгу, которая окупится хотя бы наполовину, буду шлепать на принтере!

И уж совсем добивайте меня, коллеги мои любимые, но скажу прямо: многое из того, что я читаю в детских стихотворных сборниках, лучше вообще широкой публике не показывать. Пусть творения эти останутся в рамках школы, кружка, студии.  Мне говорят: а как же самовыражение ребенка? А почему бы ему не самовыразиться в живописи или музыке? Не умеет? А стихи, значит, писать умеет?! «Наступила осень, пали холода, птицы улетают в тёплые края», – Вы сами-то это будете читать и перечитывать? А если юный неискушенный читатель решит, что это и есть поэзия? Попробуйте с ним потом Мандельштама почитать. Но это мое мнение. В газете я собственноручно запретила – и это единственный мой запрет, остальные придуманы «лучиками» – печатать стихи. Никаких поэтических страничек! 
Ох, мои начинающие лучики любят приносить стишки, и гордятся ими. 

– Гляньте, как складно! – хвастает  глагольной рифмой очередная поэтесса. 
«Складно», – это для семи-восьмиклассников  высшая самооценка. 

Так что была причина включить в образовательную программу блок «Анализ художественного текста». Хотя, конечно, основная цель другая: в процессе работы над стихами и прозой  развивается так называемое «языковое чутье» и появляется интерес к проблеме адекватного восприятия, понимания и оценки текста как  публицистического, так и художественного. 

Обычно мы анализируем стихотворения  Н.Заболоцкого «Журавли», А.Тарковского «Оливы», И.Бродского «На смерть Бобо»  и, как ни странно, стихотворение ученика Пролетарской школы Ильяса Яруллина «Пришёл сентябрь». Анализ последнего из перечисленных стихов уже разошёлся по моим знакомым коллегам, и всё же приведу его в приложении.

После работы со стихотворением Ильяса обязательно кто-нибудь (оно у нас в программе с 2008 года) спросит: «А он сам-то это всё понимал, когда сочинял?!». Вот! Тут-то и настало время говорить о позиции автора и о том, что произведений столько, сколько у него читателей. 

Стихотворение Ильяса Яруллина «Пришел сентябрь»

Перед анализом стихотворения была проведена следующая работа: выявлено, осознается ли читателями некая  доминантная (основная) эмоция отдельных слов, ощущают ли они общность некоторых слов.

В первом задании испытуемым предлагалось зафиксировать на бумаге  слова, образы, представления, первыми пришедшие в голову при прочтении ряда слов, т.е. записать свои ассоциации.

Анализ ассоциаций свидетельствует о том, что читатели связывают со словосочетаниями  «в рыжем одеянье», «чудное деянье», «огоньком прошёлся» положительные эмоции: «яркий, золотистый, веселый, быстрый, волшебный, радостный» .

Со словосочетаниями «бьётся в окошко», «стоят угрюмо» – отрицательные эмоции: «мрачный, недобрый, отчаянный, несчастный, безнадежный». Во втором задании читатели должны объяснить значение словосочетаний «огоньком прошёлся» и «бьётся в окошко».  «Огоньком прошёлся» – сделал  с огоньком, т. е. весело, быстро, охотно; «прошёлся с каким-то огнём – свечой, факелом, но не обжёг, не спалил, а порадовал»; «прошёл быстро, как огонёк».
«Бьётся в окошко» – «пытается попасть в дом», «отчаянно хочет достучаться», «не может привлечь внимание», «совершает безнадежные попытки попасть в дом».

Затем испытуемые читают стихотворение.

1     Пришёл сентябрь весь в рыжем одеянье

2     И огоньком прошёлся по лесам.

3     И это своё чудное деянье

4     Прибавил он к другим своим дарам.

5    Листва летит уверенно и шумно,

6    Лесных просторов обнажая вид. 

7    Лишь сосны с елями стоят угрюмо,

8     И осень их не может нарядить.

9     И дождь всё чаще бьётся мне в окошко,

10    Меж каплями сверкает мокрый снег.

11    И лужи зябнут в этой снежной крошке.

12    И нет тепла, надежды тоже нет.

Задание: напротив каждой строчки поставьте квадратик, если эмоция в строке положительная и треугольник – если отрицательная. Если нет эмоции – ничего не ставьте.

Обычно 1-5 строки отмечают квадратиком, 7-9 и 11-12 – треугольником. Строки 6 и 10 затрудняются охарактеризовать или ставят оба знака.

Обнажается  вид – становится видно дали, это вроде хорошо, но в слове «обнажая»  ощущается принудительность, а это печально. И печален вид голого леса.

Снег сверкает – красиво, как бриллианты, как огоньки, но мокрый снег неприятен.

Получаем неоднозначные эмоции. 

Композиционно стихотворение делится на две части, по шесть строк в каждой. В первой части изображен яркий, радостный, щедрый сентябрь. Это подтверждается следующими выражениями:

Сентябрь в рыжем одеянье, огоньком прошелся, чудное деянье, дары, листва летит уверенно и шумно.
Огоньком прошелся – созвучно устойчивому выражению «делать с огоньком». В нём и цвет огня, и его динамичность.

Динамичность усиленна словами «уверенно», «шумно».

Создаётся настроение светлое, радостное.

Во второй части картина меняется: 

Стоят угрюмо, не может нарядить, бьётся, зябнут, нет тепла, надежды нет

Переход от первой ко второй части совершается обоснованно: «лишь сосны…стоят угрюмо», потому что «осень их не может нарядить». В первой части все одарены, всё яркое. Но обнажённые просторы. А потом и вид сосен и елей нас обращает к другой картине осени.

Осень в стихотворении щедрая, золотая, но золото это не вечно, за дары приходится расплачиваться наготой и холодом – основная мысль стихотворения.  

Зависть
Как же я завидую коллегам, которые запросто набирают и удерживают в студиях или кружках журналистики по 30 детей! Предметом зависти для меня и 15 детей являются. Одна на всех, я не успеваю со всеми работать. Надо или курс преподавать или только газету выпускать. Вместе не получается. Даже если я свои 6 часов нагрузки в 26 превращу. Журики-то не превратят! У меня обычно 8 стабильно посещающих занятия, и 4-5-6 пишущих, звонящих, по скайпу говорящих. Они учатся еще в школе искусств, живут далеко.Я даю им рекомендации, темы, редактирую тексты, пишу  комментарии. «Лучики» приходят и не по расписанию. Например, опрос по телефону проводить невозможно даже втроем. Телефон-то один! Вот и приходит кто-то один, обзванивает, а я директорствую. Или кто-нибудь сидит тихонько, пишет, меня не отвлекая почти. Конечно, проверяющий из финкомитета сразу порядок наведет, часы сократит. Но, к счастью, инспекторы люди тоже с пониманием. На всякий случай я переписку с «лучиками» храню, и консультации по скайпу фиксирую. Но методист по учебной работе всегда приходит с проверкой именно тогда, когда коллектив не весь в сборе.
Фу, не хочется даже думать сейчас о всех этих мелочах. Я и от своих педагогов требую или постоянную наполняемость, или видимый результат. Мой результат – газета. Почитайте подписи – это всё мои «лучики», были они на занятии или нет.

Но финкомитету дарить книжку не буду. Береженого бог бережет.

Еще завидую, когда слышу, что коллеги проводят занятия по развитию речи. Как строить предложение, всякие там параллельные связи и прочее. Работая в школе учителем, поняла, что если нет языкового чутья, бесполезно. Я не научу. А вот тем, кто может научить, крепко завидую.
Еще завидую тем, чьи газеты рвут из рук. Наши не рвут, читают, конечно, даже хранят. Но ажиотажа нет.

Завидую себе десятилетней давности. Лучше работала, больше получалось. Молодость, понимаете ли…

Значит, мы кому-то нужны
Много лет  назад мы впервые провели социологический опрос по заказу Сбербанка. Бесплатно, быстро. Как они его использовали, не знаем. Родной комитет по образованию иногда дает тему для опроса. Сейчас вот как раз выясняем, удовлетворяет ли население качество школьного образования. 

Когда в районе проходила краевая олимпиада сельских спортсменов, «Зелёный Луч» освещал это событие. Тексты набирали и макетировали взрослые, я позвала на помощь хороших людей. А «лучики» бегали по спортивным объектам, проникали в судейскую, брали интервью у спортсменов. Я  олимпиаду видела их глазами, поскольку с утра до вечера сидела за компом. Газету «ЦиклОН» забирали на память герои публикаций. 
 Ещё мы пишем заказные статьи. Не рекламные или скандальные, а статьи о людях, о мероприятиях. Бесплатно, зарабатывая имидж. Хотя он уже заработан. Для поддержки, получается.

И что с того?..

А и правда – что? Студии уже тринадцати лет. Первые выпускники обзавелись семьями, детей пока немного. Работают вполне успешно. Не все пошли в журналистику или филологию. И не надо, не за этим пришли в «Зеленый Луч мы дружно.

Ольга Журенкова – корреспондент ГТРК «Алтай», не любит стенд-апы, которые я жду, чтобы полюбоваться любимицей.

Елена Ищенко – редактор  газеты «Медик Алтая».

Ксения Тарасова, которая когда-то легко поступила на журфак АлтГУ, набрав максимальное количество баллов за творческий конкурс, ныне редактор журнала «Наше дело».

Ольга Галицына училась на филфаке и юрфаке  одновременно. Работает   помощником адвоката. Я иногда обращаюсь к ней за юридической помощью.
Снежана Мотонина сказала, что слишком слаба, чтобы работать в журналистике, что изменить мир ей не по силам, а журналист должен это делать по её мнению. Работает администратором после журфака.

Света Минаева учится на специальности «Реклама», Вероника Соловьева заканчивает журфак. Женя Балыкина работает в «Книжном мире».  Есть среди выпускников учитель, бухгалтер, социальный работник, пара рекламщиков, инспектор чего-то. 

У всех после «Зелёного Луча» была учёба в университетах, так что их успехи я не склонна приписывать одним только занятиям в студии. А то, что кому-то Зеленый луч осветил в профессию дорогу, так это еще поспорить можно – хорошо или нет. Профессия-то не особо прибыльная и спокойная.

А завтра примчатся на занятие «лучики». Они придумали дизайн информационного уголка, назвали его «Угол студии». Есть там местечко, куда вписываются имена авторов лучших материалов номера, так и называется «В Угол!». И будут шуметь, спорить, сочинять и мечтать попасть «В Угол!». На сегоднящнем этапе  это достойная мечта.
Раздача слонов
Для преподавателя опубликовать свои многолетние истории и наработки – всё равно как «Оскар» получить – заслуженно, почётно и приятно. Речь надо бы сказать, с благодарностями. «Спасибо маме, спасибо зрителю». Давно повод ждала.

Сергей Никоненко на пленэре  рассказал о хитрой системе заправки принтеров. Говорил, что расход краски – никакой. Страшно экономно.  Почти год мой сисадмин сопротивлялся, потом установил систему непрерывной подачи чернил. Сказал, сама буду виновата, если что. Еще через год такие же он установил на принтеры  всех школа района. Печать стала дешёвой. Всякий раз, распечатывая брошюры и газеты, я с благодарностью Сергея вспоминаю.
 Детям моим и их родителям спасибо. Они мне доверяют, они научились меня понимать. Они учатся летать. И многие научились, и спасибо им за удовольствие  видеть их высокий полет.

Света Барсукова, как же я тебе всегда завидую, как стараюсь не отставать! Еще с момента первой самой встречи, когда ты показывала свой «Саквояж», а у меня «Школьный вестник» выходил крайне нерегулярно, а «Параллели» ещё на было. И конкурсы ты придумываешь классные. И читателей у твоих газет многоСпасибо, подруга, часто ты ставишь передо мной гору, и я её покоряю. А ты уже на новой вершине.

Редакция газеты «На земле троицкой» верит в талант «лучиков» и терпит  нас, даже когда мы нарушаем все сроки сдачи материала. Спасибо-преспасибо!

Моей семье спасибо за понимание. Придя с работы, поужинав, сажусь за комп делать очередную «Точку», а уборка и помывка посуды вроде как сами собой происходят. Любимые мои, я вас люблю больше, чем работу. Но вы  без меня справитесь, а работа накопится и задавит.

Максиму Капустину алаверды и прочие благодарности. Потому что неоценима его роль в становлении медиапедагога во мне.

Наталья Владимировна, спасибо! Не знаю за что, потому что – за всё. И это ВСЁ не перечислить
